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Comune di Pessinetto 

 

CITTÀ METROPOLITANA DI TORINO 
_____________ 

 
 
 
 
 
 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DELLA GIUNTA COMUNALE N.30 

 
OGGETTO: 
SCUOLA PRIMARIA DI PESSINETTO - RICHIESTA MANTENIMENTO 
PUNTO DI EROGAZIONE SERVIZIO IN DEROGA PER L'ANNO 
SCOLASTICO 2027-2028. 
 
 
L’anno duemilaventisei addì trenta del mese di giugno alle ore quattordici e minuti zero 
presso la Residenza Municipale con l'Assessore Sergio Marietta in audioconferenza, 
previa l’osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente legge, vennero oggi 
convocati i componenti di questa Giunta Comunale. 
 
All’appello risultano:  
 

Cognome e Nome Presente 
  
1. TIRELLI Chiara - Sindaco  Sì 

2. MARIETTA Sergio - Vice Sindaco  Sì (da 

remoto) 

3. CRESTO Virgilio - Assessore  Giust. 

4.   

5.   

6.   

7.   

  
Totale Presenti: 2 
Totale Assenti: 1 

 
Partecipa all’adunanza l’infrascritto Segretario Comunale Dott.ssa CASTELLUCCIO 

Roberta il quale provvede alla redazione del presente verbale. 
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Essendo legale il numero degli intervenuti il Sindaco Sig.ra TIRELLI Chiara assume la 

presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto sopra indicato. 
 
 

LA GIUNTA COMUNALE 
 
 
Vista la nota avente ad oggetto: “Programmazione e dimensionamento della rete scolastica e Punti 
di erogazione di deroga – anno scolastico 2027/28” pervenuta dalla Città Metropolitana di Torino, 
acquisita al protocollo n. 2399 del 18 giugno 2026, con la quale si inviano i criteri per la 
programmazione e la definizione del piano regionale di dimensionamento delle Autonomie 
scolastiche piemontesi e per la programmazione dell’offerta formativa per l’anno scolastico 
2027/2028 approvato dalla Regione Piemonte, con D.C.R. 157-13692 del 09/06/2026;  
 
Considerato che l’allegato della suddetta D.C.R. definisce che “la soglia minima ordinaria ottimale 
per il mantenimento dei PES di norma è di: (omissis) 35 alunni per la scuola primaria (con almeno 
un corso completo, e almeno 2 corsi completi in centri ad alta densità demografica)”;  
 
Dato atto che la Scuola Primaria di Pessinetto, appartenente all’Istituto Comprensivo di Ceres, 
risulta costituita per l’anno scolastico 2027/2028 da n. 12 alunni, costituiti in una pluriclasse; 
 
Rilevato che, ai sensi dell’allegato summenzionato, “possono essere mantenuti attivi, in deroga, i 
PES di scuola statale, riconosciuti con codice meccanografico ministeriale e purché funzionanti 
nell’anno scolastico 2026/27, siti in comuni montani e/o in comuni in situazione di marginalità di 
cui alla deliberazione della Giunta regionale 21 novembre 2008, n. 1-10104:  

 di scuola dell’infanzia costituiti con almeno 10 bambini;  
 di scuola primaria costituiti con almeno una classe di 10 bambini o una pluriclasse con 

minimo di 8 e massimo di 18 alunni;  
 le sezioni staccate di scuola secondaria di I grado costituite con almeno 20 alunni”; 

 
Atteso che questo Comune rientra tra i Comuni montani indicati nella deliberazione della Giunta 
Regionale; 
 
Dato atto che le condizioni di sicurezza e le caratteristiche dell’edificio del plesso scolastico di 
questo Comune sono idonee; 
 
Atteso inoltre che, in riferimento ai criteri che attengono alla pianificazione dei punti di erogazione 
del servizio, questo ente ritiene che debbano essere valutate: 

 la disponibilità edilizia che garantisce la possibilità di usufruire di spazi adeguati e 
sufficienti; 

 la presenza del servizio mensa;  
 la presenza del servizio di scuolabus, che consente un facile accesso degli alunni;  
 le condizioni di sicurezza e di salubrità dell’edificio scolastico presso cui è ubicato il 

servizio scolastico; 
 il rispetto dei requisiti di accesso relativamente alla distanza indicata da 5 a 9 Km da 

percorrere in non più di 20 minuti, in quanto Pessinetto è un piccolo comune e le distanze, 
sia nel centro urbano che dagli abitati sparsi sono tali da non essere percorribili in 
brevissimo tempo;  

 Non vi sono altri PES all’interno del Comune di Pessinetto; 
 

Di seguito si indicano i PES ubicati nei comuni vicini: 



Documento prodotto con sistema automatizzato del Comune di Pessinetto. (D.Lgs. n. 39/93 art.3). La presente copia è destinata 
unicamente alla pubblicazione sull'albo pretorio on-line

 Comune di Ceres Scuola primaria e dell’infanzia: distanza dal Centro Paese di Pessinetto al 
plesso ceresino: 3,5 km/ 6 minuti di percorrenza; 

 Comune di Mezzenile Scuola Primaria: distanza dal Centro Paese di Pessinetto al plesso 
mezzenilese 2,1 km/5 minuti di percorrenza; 
 

In merito alle distanze e i tempi di percorrenza si fa presente che sono molteplici gli alunni 
provenienti dalle frazioni per i quali i tempi e distanze, considerate anche le caratteristiche montane 
del Comune, sono di gran lunga maggiori rispetto a quelle indicate nell’atto di indirizzo (Infanzia > 
km 5 percorrenza media >15 minuti, primaria km >5-9 tempo di percorrenza > 20 minuti); 
 
La disponibilità delle aule all’interno dei Plessi scolastici sopraindicati non consente di ospitare un 
ciclo unico dalla prima alla quinta primaria pertanto è stato necessario organizzare le classi 
suddividendole negli edifici a disposizione sopra indicati che presentano la necessaria disponibilità; 
 
Dato atto, infine, che il dimensionamento e la definizione dell’offerta formativa devono prevedere 
un’azione sinergica tra istituzioni scolastiche e territoriali, che sono chiamate a collaborare nel 
rispetto delle reciproche competenze e che in tale ambito i comuni coinvolti nella variazione della 
rete scolastica del I ciclo di istruzione: 

 attivano incontri a livello locale con tutti i soggetti interessati;  
 acquisiscono il parere dei Consigli di istituto delle autonomie scolastiche coinvolte;  
 deliberano i plessi da mantenere in deroga secondo i parametri indicati al paragrafo “Punti di 

erogazione del servizio”, nel rispetto della tempistica definita dalla Città Metropolitana o 
dalla Provincia di competenza; 
 

Visto il parere favorevole al mantenimento dei plessi attivi in deroga per l’anno scolastico 
2027/2028 espresso dall’Istituto Comprensivo di Scuola dell’Infanzia, Primaria Secondaria di 
Primo Grado “L.Murialdo” in data 25 giugno 2026 prot. 6627 pervenuta a questo Ente al prot. 2550, 
pari data; 
 
Ritenuto di far proprie le considerazioni emerse nel confronto con i soggetti interessati, che hanno 
ribadito l’esigenza di mantenere punti di erogazione del servizio scolastico rispondenti alle reali 
esigenze e alla complessità del territorio;  
 
Valutato pertanto, sulla base di quanto suesposto, di formalizzare una richiesta di mantenimento in 
deroga della Scuola Primaria di Pessinetto; 
 
Rilevato che la presente deliberazione non necessita dell’apposizione dei pareri di regolarità tecnica 
e contabile, trattandosi di mero atto di indirizzo;  
 
A voti unanimi e favorevoli; 

DELIBERA 
 

1. Di individuare la presenza delle condizioni per il mantenimento in deroga della Scuola 
Primaria di Pessinetto, in relazione a quanto premesso; 

2. Di confermare, per quanto esposto in premessa, che sussistono le condizioni soggettive e 
oggettive per il mantenimento in deroga del PES sopra citato; 

3. Di richiedere, sulla scorta delle motivazioni espresse nell’ambito dei singoli criteri che 
regolano la pianificazione dei punti di erogazione scolastica, il mantenimento in deroga 
della Scuola Primaria di Pessinetto appartenente all’Istituto Comprensivo di Ceres per 
l’anno scolastico 2027/2028;  

4. Di inviare il presente atto all’Istituto Comprensivo di Ceres ed all’Unione Montana di 
Comuni delle Valli di Lanzo, Ceronda e Casternone, cui questo Comune ha aderito; 
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5. Di inviare la proposta alla Città Metropolitana di Torino tramite la piattaforma MOOn come 
dà indicazioni previste la nota avente ad oggetto: “Programmazione e dimensionamento 
della rete scolastica e Punti di erogazione di deroga – anno scolastico 2027/28” pervenuta 
dalla Città Metropolitana di Torino, acquisita al protocollo n. 2399 del 18 giugno 2026; 

6. Di dichiarare la presente deliberazione, con successiva votazione unanime e palese, 
immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 134, comma 4, del D.lgs. 267/2000. 

 
IL SINDACO 

Firmato digitalmente 
TIRELLI Chiara 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
Firmato digitalmente 

CASTELLUCCIO Roberta 
 

 


